

中韩自贸协定“落地” 民众企业共享“红利”

■ 本组稿件采写 刘东 潘梦幻 陈锐锋 王静怡

看准商机 中国跨境电商 纷纷赴韩“打货”

韩国商品凭借适合亚洲人皮肤和习惯的特点,一直受到了中国消费者的喜爱,中国游客赴韩消费的人均水平达1431美元,是韩国全体外国游客平均消费额的2倍。随着中韩自贸协定的签署,越来越多中国跨境电商瞄准了韩国商品。

中国跨境电商赴韩采购 借保税区为销售搭平台

2013年,中国六大城市开通了跨境电商电子商务通关服务试点,成立保税园区。在这种情况下,中国跨境电商将目标瞄准了韩国市场,随着中韩自贸协定的签署,关税壁垒将逐渐消除,中国跨境电商企业进一步通过赴韩直购的方式与韩国企业展开合作。据了解,中国跨境电商企业以当地批发价把韩国商品批量备货到保税区,再通过电商平台销售,相对于一般贸易进口需要交纳的进口关税、增值税、消费税等,跨境电商平台进口的商品只需交纳个人自用物品的行邮税。

网易总裁丁磊表示说,用户只要在网上上下订单以后,就直接从保税区仓库提货,通过两到三天就能到他的手里。

跨境电商支付方式便捷 韩国企业也受益

记者采访时了解到,海淘族们只要根据明码标价,在跨境电商的网站上拍下产品,通过支付宝、网易宝等支付工具,就能轻松完成付款。另外,中国的支付工具还与韩国企业开启结算、物流综合服务,国内消费者可以通过支持这些支付工具的韩国网络商城进行预订并支付,再由支付工具代替向企业结算来购买商品。这样一来既方便了中国消费者购物,又能为韩国企业提供更便捷的出口渠道。

韩国自然乐园公司宣传部长李钟勋表示,以前出口产品的卫生许可比较麻烦,现在通过保税区和与中国跨境电商的合作能缓解这些问题,但由于这种方式开始不久,还需要进一步拓展渠道,找到更活跃的方式。

中韩自贸协定简化物流程序 确保跨境电商产品低价快速

在中韩自贸协定中,韩国政府制定了“48小时通关”原则,简化对快件货物的免税程序。据了解,中国的跨境电商纷纷与韩国物流公司等建立合作,并在韩国建立仓储基地,减少进口商品到达消费者的中间环节。同时,韩国政府正在筹划跨境电商扩大战略,拟建仁川港口到青岛港口的海上配送通关系统,减少物流配送成本和时间。以EMS为例,向中国发送1公斤的商品运费在15000韩元,而跨境电商的运费为4800韩元,只有EMS的30%左右。

丁磊告诉记者,他们公司的货都是整船集中式地往中国运输。体现出价格的优势,有可能这些商品比在国外买的还要便宜。此外,网易和韩国厂商的关系也比较紧密,所以即便用户不满意,有退货的现象我们也可以非常快速地进行处理。

策划词

6月1日,中国商务部部长高虎城和韩国通商产业资源部部长尹相直分别代表两国政府,在首尔正式签署了中韩自由贸易协定(FTA),根据已达成的协议,韩国和中国将在20年内分别取消中国输韩92%的产品和韩国输中91%产品的关税;中韩两国还承诺将继续就服务领域内的自由化进行谈判,以推动双边经贸关系的进一步发展。

中韩同为世界经济体系内的贸易大国,在不少出口领域内互为上下游。中韩FTA的达成,有助于这两个出口大国实现优势互补。而两国企业和民众,也将共同分享FTA带来的红利。



中韩自贸协定:中国迎头赶上 博弈刚刚开始



中国商务部部长高虎城和韩国通商产业资源部部长尹相直交换《中韩自由贸易协定》

6月1日,中国商务部部长高虎城和韩国通商产业资源部部长尹相直分别代表两国政府,在首尔正式签署了中韩自由贸易协定(FTA),签署后的协议将送交两国议会审核批准。

根据已达成的协议,韩国和中国将在20年内分别取消中国输韩92%的产品和韩国输中91%产品的关税,协议包含22个方面,其中包括金融和电子商务,这是中国首次在FTA协议中将金融、电信和电子商务包含在内,协议也将310种在朝韩开城工业园区生产的产品包含在受惠之列。中韩两国还承诺将继续就服务领域内的自由化进行谈判,以推动双边经贸关系的进一步发展。

中韩“结伴出海”

最初,中韩两国更感兴趣的,是和日本

共同构建中韩三国自贸区,但因为中日、韩日关系的一波三折,和日方对加入这一自贸区态度反复,自2004年9月“东盟+3”经济首脑会议起,中韩两国就开始尝试单独讨论双边FTA问题。2012年5月2日,中韩开启FTA协商宣言在北京正式发表,至2014年11月10日达成协议前共进行了围绕22个核心领域的14轮谈判,协商密度之大,谈判效率之高,都是罕见的。

虽然由于种种原因,中韩直到1992年才建交,经贸关系起步晚,起点低,建交当年双边贸易总额仅有50.3亿美元。但此后23年间,两国贸易持续高速增长,年均增幅高达22.3%以上,创中国对单一国家国别贸易年度平均增幅最高纪录。据韩国海关统计,2014年双边贸易总额高达2354.0亿美元,同比增长2.8%。中国成为韩国最大贸易伙伴、最大出口市场和最大进口来源国,

而韩国则成为中国第三大贸易伙伴和第二大进口来源国,中韩贸易总额超过韩国外贸总额1/5,也超过了韩美、韩欧贸易额之和。中韩双边贸易额占中国对外贸易7%,韩国对外贸易20%左右,两国间贸易依存度不断提高。

自朴槿惠总统上台后,中韩双边关系明显升温,早日达成FTA协议并落地实施,对中国而言,可以就近和一个有实力的强大经济体达成密切联系,拓展中国产业、市场的空间和缓冲余地。对韩国而言,一方面可在中日韩地缘三角中获得更有利的地位,另一方面,同时和中国进行FTA谈判的亚太国家、地区不在少数,谁率先落实,谁就在庞大的中国市场门口领到了一张可提前入场的“VIP优惠券”。

中方对中韩FTA同样抱有很大热情。协议签署当天,习近平主席致信朴槿惠总统,称赞FTA将令两国贸易关系得到飞跃性发展,有助于东亚和亚太地区经济一体化,有利于全球经济发展。

FTA开放仍不够

中韩同为世界经济体系内的贸易大国,在不少出口领域内互为上下游。中韩FTA的达成,有助于这两个出口大国避免同质恶性竞争,并实现优势互补,对中国“一带一路”战略在全球市场的展开,可起到如虎添翼的作用。

尽管如此,双方谈判的过程却呈现“既紧凑又紧张”的局面,并非如看上去那般轻松。

由于中韩两国在出口产业领域高度重

合,且韩国具有先发优势,中国“制造业大国”的出口利器对韩国并无效力,出口多以劳动密集型的原材料、中间产品、零部件等生产环节产品为主,而韩国对华出口产品,反倒以技术、资本密集型生产环节产品、工业制成品等为主。中韩建交至今的23年间,中国对韩出超仅1992、1997两年,近年来贸易逆差不断扩大,韩国已成为中国外贸逆差最大的国家,而这在很大程度上是拜了双方没有达成FTA所赐。韩国一方面希望通过FTA获得更多中国市场份额,另一方面又唯恐FTA让更多中国产品进入素以封闭著称的韩国市场,正因如此双方才在短短的两年多谈判过程中反复拉锯。

双方在谈判后期“提速”的关键,一方面在于两国政府、商界的积极性和诚意,另一方面,中国在对第三方产品出口竞争方面和韩国间的质量差不断缩小,数量差不断扩大。

日前,韩国现代经济研究院发布《中韩零部件产业竞争力报告》。报告中显示,从表面上看,韩国在电子、金属等7大主要零部件产业上,仍不断扩大在华市场占有率,但实际上看,63%的零部件竞争力已在走下坡路。这让许多韩国企业和研究者、决策者意识到,继续通过拖延FTA来维系中国市场占有率,已越来越得不偿失,与其这样“对耗”,还不如通过FTA让中韩两大经济体“结伴出海”,共同争夺第三地出口份额。不仅如此,前述韩国最新统计结果也显示,韩国对华贸易顺差也呈大幅收敛态势,这也让韩方普遍产生“早日达成FTA对韩国更有利”的意识。

中韩正式签署自贸协定超九成商品有望“零关税”



零部件、电子元器件、精细化工、高端机械、锂电池、液晶面板等产品都会降低价格,以前这些产品有的关税达到30%至50%。使用这些原材料的中国下游产业生产成本会明显下降,中国民众在不久的将来可以体会到这些所带来的实惠。”

哪些韩国产品会降价

中韩自贸协定规定开放水平方面,双方货物贸易自由化比例均超过税目90%、贸易额85%。

中国社会科学院亚太与全球战略研究院副研究员王金波表示,中韩自贸协定带来的益处首先是,关税降低会让民众直接感受到化妆品、手机等韩国产品更便宜了。此外,中国原先从韩国进口农产品关税很高,有的产品关税高达200%,签订自贸协定后,中国从韩国进口泡菜价格会降低。

中韩自贸协定不仅降低关税,它还会进一步降低中国下游产业链生产成本。王金波解释说:“关税削减后,我们从韩国进口关键

的限制会越来越少,在签证方面,中国游客赴韩国将不只是济州岛免签。不仅如此,中韩两国商务人员往来也会日益便利,中国人去韩国工作限制也会逐渐减少。据报道,在中韩自贸协定中,中方考虑允许韩国旅行社在中国招揽访问韩国或第三国的游客,这意味着今后我们赴韩国乃至第三国旅游,可以享受到韩国旅行社的服务。

中国企业去韩国投资所受限制也会不断减少。王金波表示,中国企业以往去韩国投资有不少失败案例,主要是因为投资所受限制比较多,今后这些限制会逐渐取消,中国企业还能更好地竞标韩国政府采购项目。

王金波指出,中韩自贸协定还能进一步促进汉风韩流交流,韩国文化产品将更容易出口到中国。中韩双方演员之间流动也会加大,今后影视作品中,很可能更多看到中韩演员同台竞技。整个影视文化产业都会被带动起来,例如,影视作品后期制作等,中韩在这方面都会有更深入合作。

中韩自贸协定契机下的韩博会:关税互降后的商机涌动

韩企借机拓展对华业务

商务部新闻发言人沈丹阳在此前的新闻发布会上表示,在货物贸易方面,中国最终将有91%的产品对韩国取消关税,覆盖自韩国进口额的85%。同时,韩国最终将有92%的产品对中国取消关税,覆盖自中国进口额的91%。

记者在韩博会现场看到,参展的韩国企业多为汽车、服装、食品、化妆品、家用电器以及美容医疗器械等方面。

除了起亚汽车等已经在国内外具有一定知名度的企业,很多相关产品还没有在国内进行销售的企业也希望能够打开中国市场,兑现中韩自贸协定的利好。

韩国豪诚T&C公司主要产品包括食品、保健食品和化妆品等,年销售规模在300亿

韩元左右,公司理事郑一旭告诉记者,以饮料为例,中国的关税一般在30%到35%之间,低一些的也在20%左右,但是企业总体还是觉得比较高。关税的降低、包括人民币直接结算,给企业带来了很好的机会,很多产品能更顺利地进入中国。

中国企业“走出去”良机

实际上,在中韩自贸协定签署的背景下,中国企业的走出去也有很多优势。

据沈丹阳介绍,中国的鹅、火鸡等部分禽类产品目前20%-30%的关税将在20年内取消;目前关税为10%-20%的鱼、冷水虾及虾仁等部分水产品将在5-20年内实现零关税,服装和鞋类部分产品以及电冰箱和取暖设备的关税将在10-20年内降为零。

以山东为例,韩国是山东的第二大贸易

伙伴,山东省商务厅厅长余春明表示,中韩两国在自贸协定签订时也达成了相关共识,其中之一就是在山东省省长郭树清访问韩国期间,中韩两国企业将举行大型交流活动,并签署一批合资合作的合同。

青岛海关改革领导小组办公室主任刘元告诉记者,中国是韩国第一大贸易伙伴,而韩国是山东省第二大贸易伙伴,目前,山东自韩国进口的商品排在前列的主要是液晶装置、手机零部件、集成电路、汽车配件和印刷电路等,韩国自山东进口的主要商品则包括电线电缆、电脑、钢铁结构、合金等。

此次采购商之一的沃尔玛中国公司事务部总经理田勇告诉记者,作为一家全球采购的企业,沃尔玛实际上希望能多类似于中韩自贸协定这样的协议的签署,这有利于他们在进行相关的采购时降低成本,增加利润。

威海—仁川先行先试

此次自贸协定中,创新引入地方经济合作条款,明确将威海和仁川自由经济区作为地方经济合作示范区并写入协定。

目前,威海与仁川之间已经建立首个跨国维权合作组织,威海的中韩海运跨境贸易电子商务一般出口业务也已经开通。

上海对外经贸大学国际经贸学院院长黄建忠表示,中韩自贸协定对山东和威海来说是一次前所未有的机遇,但同时,也面临着目前已有的四个自贸区和随着“一带一路”推进新自贸区出现的压力。

黄建忠说,对威海而言,比较快捷的突破口是服务外包与跨境电商,同时需要注意市场规模与开放度、相关配套措施进一步落实的问题。